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XLIT OLIMPIADA FIZYCZNA (1992/1993). Stopien III, zadanie teoretyczne — T1.

Zrédlo: Komitet Glowny Olimpiady Fizycznej;
Wtodzimierz Ungier, Krzysztof Karpierz: Fizyka w Szkole nr 1, 1994.

Nazwa zadania: Zachowanie si¢ ptaskich klockéw po ich zderzeniu.
Dzialy: Dynamika

Stowa kluczowe: Dynamika, zderzenie spr¢zyste, tarcie, ruch postgpowy, ruch obrotowy,
predkos¢ katowa, moment bezwladnosci, ped, srodek masy.

Zadanie teoretyczne — T1, zawody teoretyczne I1I stopnia, XLII OF.

Po ptaskim, poziomym stole §lizgajg si¢ bez tarcia dwa rézne ptlaskie klocki o jedna-
kowych masach m. Poczatkowo klocki przemieszczajg si¢ ruchem postepowym (bez obrotéw)
tak, ze ich srodki mas poruszajg si¢ z jednakowymi predkosciami v po rownolegtych liniach
prostych. Odlegtos¢ miedzy tymi liniami wynosi d. Rysunek 1 przedstawia jedng z mozli-
wych konfiguracji klockow.

Rys.1.

W pewnym momencie nast¢puje doskonale sprezyste zderzenie klockéw. Po zderzeniu klocki
wykonuja ruch postgpowo — obrotowy nadal slizgajac si¢ po powierzchni stotu. Predkos¢ ka-
towa pierwszego klocka wynosi @,, za$ predkos¢ katowa drugiego wynosiw, . Moment bez-
wiadnosci klockow wzgledem osi pionowych przechodzacych przez §rodki mas klockow wy-
nosza odpowiednio I; 1 I,.

1) Wykaz, ze moment pedu klocka wzgledem dowolnego, ustalonego punktu stotu jest
rowny sumie momentu pgdu srodka masy klocka wzgledem tego punktu oraz momen-
tu pedu klocka wzgledem jego $rodka masy.

2) Oblicz odlegtos¢ d’” miedzy prostymi, po ktorych poruszajg sie srodki mas klockéw po
zderzeniu.

V2

3) Przyjmujac, ze po zderzeniu wartosci predkosci pierwszego klocka wynosi V =-—

Za$ drugi klocek nie wykonuje obrotow, podaj i zinterpretuj (naszkicuj) zaleznos¢ d’
od d.
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